

苦折先生雅教

鄭騫敬贈

馮惟敏及其著述

鄭騫

燕京學報第二十八期單行本

燕京大學哈佛燕京學社出版

民國二十九年十二月

SKBC  
MG  
K825.6=48  
3

M6  
1825.6.15

3

# 馮惟敏及其著述

鄭騫

## 引論

世之談曲者，輒以爲元人製作，獨有千古，審諦此言，實非確論。雜劇、傳奇，不在本文範圍，未遑具說；若夫散曲，則朱明一代，別擅勝場，絕非元人所能籠罩者也。元人散曲，高渾灑爛<sup>1</sup>，不能不推爲精品妙製。然以體製言，則小令大佳，而套數猶未發展至成熟完備之域。以內容言，則幾乎千篇一律：弔古也，厭世也，警悟也，散誕逍遙也，林泉逸興，風月柔情，搖筆即來，觸目皆是。擬之於詞，與五代宋初之作，適相彷彿。五代宋初之詞，非不高妙，然若無東坡少游以後諸大家，詞之爲詞，詎可知耶？東坡爲豪放之首，少游開婉麗之宗。自是以後，各家作品涵蓋所及，乃不止於風花雪月，離合悲歡；蓋凡作者之性情、思想、學問、生活，皆可於詞中求之，不僅慢詞長調，爲前此所無也。詞之一物，得與於著作之林，文藝之府，豈不以此哉！準是推論，散曲之發揚光大，固不能無待於明人矣。

明初散曲，傳世者稀，且多偏於‘端謹嚴密’<sup>2</sup>之一派，平鈍閼葺，所不能免。論其內容，亦無以大異於元人。至正嘉之世，崑曲將興，古調漸廢，而散曲作家，忽然輩出。婉麗則有王磐，金

1. ‘灑爛’二字見黃石隱《春自鑒序》。

2. 參明任中披《散曲概論》(散曲叢刊本)卷二派別第九。



3 2285 0126 2

變，沈住，豪放則有康海，王九思，馮惟敏。而康王馮之作，描寫其個人之生活，表現其個人之性情，風格理趣，面目各殊，尤為超出元人，而非同時婉麗一派之所能及。至是而散曲境界始寬，堂廡始大，體製內容，乃臻完備；明人之所以別於元人者，固在此耳。

三人之中，馮氏又為傑出，善乎任中敏之論曰：

馮惟敏海浮山堂詞稿四卷，生龍活虎，猶詞中之有辛棄疾，有明一代，此為最有生氣，最有魄力之作矣。王世貞王驥德輩之品評，皆嫌馮氏‘本色過多，北音太繁’，‘多俠寡馴，時為絕類’；蓋皆昆腔發生以後，南曲盛行時之議論，殊不足據也。<sup>3</sup> 馮氏之長處，正在本色與寡馴；惟其如此，乃能豪辣。若論其失，有因恣肆之極傷於獵悍者，有因任情率性之極，詞意近於頹唐，不能凡百興會者。至於全集之中，豪辣者多，而進一步渾涵於灑爛之境者猶少，是亦其成就上之缺憾；惟諸家之中，獨馮氏斯足責也。馮之意志，亦極怨憤，所異於康王者，在怨憤便索性將全部怨憤痛快出之以示人，較少做作，而才氣之橫溢，筆鋒之犀利，無往而不掩蓋披靡，篇幅雖多，各能自舉，不覺其濶，亦非康王一派之所及也。（竟  
曲概卷二，頁四十。）

馮曲之風格價值，既如上述。而其所以能到此地步者，其來固有自焉。惟敏父裕，生具剛直之性，以理學名家，出為循良，退

3. 二王之論，俱見後文。驥德論海浮，固多貶諷。世貞之論，則譽多於毀。世貞與惟敏同時，非海浮盛行後人物也。

耽風雅，所生四子，皆以文采學行，著稱於時。<sup>4</sup> 惟敏秉遺傳，承庭訓，植身立行，酷肖其父。其思想、學術，則純粹儒家者流也。其性情、生活，則詩人之性情、生活也。少年踪跡，遍遊五嶽，南入黔，北渡遼，已得助於江山。屢上春官，輒擢勁翮，復失意於科舉。出爲令倅，則守正愛民，不畏強禦。退處山林，則詩酒嘯歌，亦有以自樂其樂。守正愛民而遭惡勢力之摧抑，故悲憤；詩酒嘯歌而故鄉擅林壑之美，故恬適。蘊蓄既厚，內容充實，此其所以能卓然特立，自成一家也。孟子曰：‘頌其詩，讀其書，不知其人，可乎？’爰搜採羣籍，寫爲此文，惟敏生平，於茲略見，聊供讀鴻曲者之參考云爾。

### 傳

馮惟敏字汝行，自號海浮山人。其先世居山東之臨朐。明初，募中國人實塞下，有名思忠者，徙遼之廣寧，是爲惟敏高祖。<sup>5</sup> 傳至惟敏父裕，服官內地，携家屬還居山東，遂復臨朐舊籍。<sup>6</sup> 臨朐與益都接壤，同屬青州府；裕家曾寓益都；惟敏兄弟以益都籍應鄉試；<sup>7</sup> 裕卒葬益都城北十里之新店，惟敏兄弟祔焉。<sup>8</sup> 故馮氏又占籍益都。

裕字伯順，少孤貧，刻苦讀書。喜理學，師事義州賀欽，得白沙陳獻章之傳。成正德三年進士。歷官南北，所至有循聲惠

- 4. 西裕事跡見下。
- 5. 明刻本李維楨大泌山房集卷六十五寫馮氏家譜。
- 6. 光緒臨朐縣志卷十四上馮裕傳。
- 7. 光緒山東通志卷九十二學校志舉人表。
- 8. 康熙益都縣志卷四碑記；同卷釋文云‘新店在城北十里’。

政；在貴州久，威德懷苗夷。以貴州按察副使致仕。家居講學，復好吟詩，與海岱者宿結詩社，‘所唱和多清雅可觀’。其曾孫琦輯爲海岱會集；又編其自所爲詩曰方伯集，俱傳於世。裕性重厚剛介，當官伉直有裁斷，‘白首耆艾，魁壘之士’也。生五子，少子惟直早卒；其四人皆知名當世，稱臨朐四馮。長惟健，次惟重，三即惟敏，四惟訥。惟健、重、訥，俱能詩，有集今存。<sup>9</sup>

惟敏正德六年辛未(1511)，生於直隸晉州官舍，時裕方知晉州也。<sup>10</sup>數歲，裕遷南京部曹，惟敏隨任，居南京者十二年。<sup>11</sup> 裕出守甘肅平涼，族改貴州石阡，皆隨往。<sup>12</sup>蓋自孩幼迄弱冠，足跡所至，已半中國矣。惟敏能承家學，聰穎過人；<sup>13</sup>父課以六經諸子史，含咀英華；<sup>14</sup>復多所博觀外家之語；<sup>15</sup>詩文雅麗閑肆；<sup>16</sup>雖在弱齡，已驚長老。在貴州七年，<sup>17</sup>從父歸臨朐，聲譽噪一時。晉陵王愼中督學山東，自謂無書不讀，少所推許，及見惟敏文，大賞異，自以爲遜其才也。<sup>18</sup>嘉靖十六年舉於鄉。<sup>20</sup>其明年，次

9. 蓋事跡詳見馬氏家傳，臨朐縣志，康熙益都志卷七，皇明分省人物志卷九十七，濟南山堂詩集王士禛序。濟岱會集見四庫提要一百八十九，方舟負集及惟健、重、訥詩集詳後著述。

10, 11. 俱見後年表。

12. 諸書俱未言惟敏曾至平涼，但惟敏自云‘五嶽皆有吾生蹤’(石門集題廬山觀音閣古)若未至平涼，無由登西嶽也。臨朐志誤裕傳云‘命子惟健以裕屬居郡城，而猶之平涼’。今按惟敏大行集有在平涼所作詩，可證臨朐志之誤。惟健惟訥則奉母居貴州見陝門集，隨任石阡事見家集。

13. 康熙益都縣志卷九惟敏傳。

14. 家傳，光緒臨朐縣志卷十四上惟敏傳。

15, 16. 康熙益都志傳 家傳 17. 見後年表。

18. 臨朐志傳。

19. 臨朐志傳。

20. 光緒山東志舉人表。

兄惟重，弟惟訥俱成進士。<sup>21</sup> 惟敏與長兄惟健屢試南宮不第，乃營別墅於臨朐海浮山下之治源居焉。<sup>22</sup> 臨朐在萬山中，而水源四出，實與衍之區。<sup>23</sup> 治源在城南二十五里，尤爲邑中勝地。碧湖清泉，水煙罨靄，古木千章，修竹萬個，夏不知暑，冬有餘青，雖處北地，而風物之美，不殊江南。<sup>24</sup> 惟敏遊釣其間，浩歌自適，忘懷息機，有終焉之志。

嘉靖丁巳，戊午間，段顧言巡按山東，爲政貪酷，民甚苦之。惟敏亦被逮治，良久乃解。<sup>25</sup> 惟敏旣慨‘在邑’之‘多糾繩’，<sup>26</sup> 應試春官，復久而無望。遂以嘉靖壬戌，入京謁選。是年，授直隸淶水知縣，時年五十二。<sup>27</sup> 蓋家居垂三十年矣。<sup>28</sup> 在官廉靜不擾，每出行，以壺飧自隨，不煩里甲。<sup>29</sup> 時十年飢饉，百廢相仍，惟敏居閭歲，學宮，臺署，治廳，城池，郵舍，道路，以次修治。多樹榆柳，繁茂成陰，行旅歌咏之。百里改觀，治績核最。<sup>30</sup> 縣去京師

21. 卷之九十一學校志進士表。

22. 家傳。

23. 光緒臨朐縣志卷三上山水。

24. 治源之勝詳見醴道元水經注巨洋水條（王先謙刻本卷二十六），惟敏姪孫董遵治源記（萬歷刻本北海集卷十二）山左明詩錄卷九引張廷策，陳田明詩紀事戊錄，光諸臨朐縣志卷三山水，同書卷四古蹟亭館類，詩集有七里溪別墅，詞稿卷二有靈山別墅，未詳各在何地。

25. 見後年表。

26. 盛明百家詩本海浮集七里溪別墅詩云：‘非無五畝宅，在邑多糾繩’。石門集有憶鳳洲使君詩云：‘君子遠吾邦，民今竟無務，寄吏日唯野，文學遠難朴，遂令避世人，不敢留空谷’。

27, 28. 見後年表。

29. 光緒益都縣志卷四十九惟敏傳。

30. 光緒易州志卷十七重修三義祠碑記（惟敏撰）。海浮山堂詞稿卷四附錄，贊興新水令奎序，南昌一枝花，家傳。

近，豪民爲將軍，爲校尉，爲力士，爲執金吾，爲中貴人，兼併田地無算，而多逋租。惟敏摘其最負者懲之，貧民以爲德，而勢族羣不便，謗詬四起矣。<sup>31</sup> 部使者亦憤惟敏異已而深忌之，密遣人偵惟敏過失，無所得，乃誣以賣酒賣柳，與民爭利。當事者知其枉，諭以量才改邑。而吏部覆奏，以惟敏諫簡不堪屬民，文雅猶足訓士，遂謫鎮江府學教授。<sup>32</sup> 鎮江故多佳山水，教授官閒事簡，惟敏於府學建仰高亭，春秋佳日，觴詠其中，生涯勝於在涑水時，而鬱積不平之氣，終有未釋者也。<sup>33</sup> 聘典雲南鄉試，錄文多出其手。<sup>34</sup> 稍遷保定府通判；奉檄修府志，集楊忠愍繼盛遺文行於世。陳郡利害十六事，皆中纂槩。<sup>35</sup> 時惟敏年已六十，邁往之氣，稍稍衰矣，尋歸之思，無時或已。<sup>36</sup> 曾左遷晉王府官，遂自免歸。<sup>37</sup> 構亭治源別墅，命之曰即江南，日與朋輩，觴詠歡燕。<sup>38</sup> 每當天日清澄，風雪暝靄，時掉煙綿上下，自歌所爲北調新聲，優游卒歲。<sup>39</sup> 如是者近十載，遘疾卒。<sup>40</sup>

惟敏名位雖不顯，自放山水，不與世接，類任達曠曠者流。然家居獨媚禮法，每歲首與子姪家宴，爲詩歌道天倫樂事，必加勉勵。卒之日，侍者以朱衣進，搖首曰：‘不常服此’，時蓋有期喪云。<sup>41</sup> 在官勤政愛民，鋤奸剔惡，勇於任事，廉峻自守，則又所謂循良

31. 宋憲。臨朐志傳。

32. 詞稿卷四附錄雙調新水令套序，南呂一枝花套跋，又卷一仙呂點絳脣‘改官謝恩’套序，宋憲。

33. 參閱詞稿卷一注鎮江諸曲。34, 35. 宋憲。

36. 參閱年表及詞稿卷一卷二在保定所作諸曲。

37. 見年表。38. 宋憲。

39. 臨朐志傳。

40. 宋憲。參閱年表。

41. 臨朐志傳。宋憲。

之吏。惟敏弟訥與人語諸兄學行，亦多推惟敏。<sup>42</sup> 若夫詩酒風流，謠歌造興，間爲‘狎邪之鼓吹’，則又文士之所以異於道學家者也。

惟敏有子四五人，可考者二，子復，子升。<sup>43</sup> 孫瑗，萬曆乙未進士，官至山西參政，補開原道，有聲於時。<sup>44</sup>

## 年 表

明武宗正德六年 辛未(1511) 一歲

九月初旬，生於晉州官舍。

詞稿卷一雙調新水令‘庚午春試筆’套序：‘余生於正德辛未’。仙呂點絳脣‘郡廳自壽’套序：‘己巳“菊月”，余至保郡越半年矣。…自筮仕壬戌歲，初度皆有述，在郡無與偶者，乃賦此以自廣’。黃鐘醉花陰‘仰高臺自壽’套喜遷鶯曲：‘正值著清秋天道，數重陽屈指非遙’。

光緒晉州志卷五官寮志：‘知州馮裕正德六年任’。是否攜眷，雖難確考；然裕自正德三年至本年，始終服官於外，若未攜眷，則無從生育；此時馮氏尚未回居臨朐，故鄉遠在遼左，眷屬除隨任外，亦無他處安頓也。

42. 俞盛明百家詩本叢海浮集序傳。

43. 石門集七歌行云：‘年來生長四五年，玄冬落葉空山裏，大音依希誰姓名，別時弱嬰病欲死’。諸書均云惟敏子名子升，據詞稿卷二雙田小令末一首淺門委羽歌補于復名。

44. 光緒臨朐縣志卷十四上，康熙益都志卷七，光緒益都縣志卷四十九俱有焉瑗傳。

父裕三十二歲

裕享年六十七歲，卒於嘉靖二十五年丙午，（詳見彼年）。長兄惟健九歲；次兄惟重八歲。

惟重卒於嘉靖十八年乙亥，年三十六（詳彼年），據此推算，生於弘治十七年甲子；家傳云：‘惟重少伯兄一歲’。

王九思（敬夫）四十四歲

明刻本漢坡集南曲次韻自序題‘嘉靖乙巳春碧山七十八翁’據此推算生於成化四年戊子。

康海（德謙）三十七歲

馬理康對山墓誌（乾隆本康對山集附錄）：公生成化乙未六月二十日。

楊慎（用修）二十四歲

弘治元年戊申生，見疑年錄。

李開先（魚鼎）十一歲

弘治十四年辛酉生，見三續疑年錄。

正德七年 壬申 二歲

弟惟訥生

盛明百家詩本鴻海浮集，‘舍弟留滯臨西屢歲不遷山居馳念悵然有作詩’云，‘弟乃齊余肩，少余一歲強，’蓋惟敏生於去年秋，惟訥生於今年冬也。

正德十年 乙亥 五歲

隨父裕往南京

家傳，‘裕自知晉州遷南京戶部員外郎’。晉州志，裕後任知州尚繼美正德十年任。詞稿卷一雙調新水令‘留別那雄山’套序：‘僕垂髫隨宦，皓首重來’。（參閱後文）

(嘉靖六年)

<u>正德十二年</u>	丁丑	七歲
<u>正德十三年</u>	戊寅	八歲
<u>正德十五年</u>	庚辰	十歲
<u>正德十六年</u>	辛巳	十一歲

徐渭（文長）生。（見續年錄）

<u>世宗嘉靖元年</u>	壬午	十二歲
<u>嘉靖四年</u>	乙酉	十五歲

盛明百家詩本鴻海浮集‘舍弟留滯閩西…’詩自敍兒時生活云，‘七歲姻禮儀，灑掃闈中堂，八歲問奇字，十歲諳宮商，十二受遺經，十五氣飛揚。’

汪道昆（伯玉）生

見王世貞弇州四部續稿卷三十九贈吳大參明卿序  
(凌景埏詞隱先生年譜(文學年報第五期)引)。

<u>嘉靖五年</u>	丙戌	十六歲
-------------	----	-----

王世貞（元美）生。（見續年錄）

<u>嘉靖六年</u>	丁亥	十七歲
-------------	----	-----

在南京。父裕調甘肅平涼知府，携眷自南京赴任。道出青州，上冢，會親故。留惟健，惟訥奉母居青。携惟重，惟敏赴平涼，至是馬氏遂復舊籍。

自乙亥至此，居南京首尾十二年；中間或曾至鳳陽。在南京時，兄惟健，惟重與諸名士結文社，惟敏與焉，識許石城邢雉山諸人。

家傳云：裕遷南京戶部員外郎，督儲中都（鳳陽）稍遷郎中，久之，遷知平涼府，以後期改知石阡。石門集哀

適軒賦序云：‘嘉靖戊子春，余方束髮，從家君薄遊南中，蓋自司徒大夫出守平涼，尋調石阡。既以後期‘尋調’在平涼當不足一年，明年已遊南中矣，調平涼事應在本年無疑。詞稿卷一雙調新水令‘留別邢雉山’套作於嘉靖四十五年丙寅，（詳後）序中有‘僕垂髫隨宦，皓首重來’語，曲中有‘憶金陵佳麗帝王州，四十年，感時懷舊’語，自丙寅上溯四十年，正本年也。馮惟重大行集在固原，平涼所作詩，皆言雪景，到平涼當在秋冬間，道經青州，則夏日事。

過青上冢，留眷居青事，見光緒臨朐縣志卷十四上馮岱傳，光緒益都縣圖志卷四十九同，（參用前文本傳注釋第12條）。家傳敍還居臨朐事於官南京戶部郎中時，與諸書皆不合，蓋約略言之，不如兩志之翔實。

光緒益都縣圖志卷四十九馮惟健傳云‘從父官南京，與諸名士結文社’；康熙益都志卷九惟重傳云‘憲副公（裕）官留曹，公從之留都，與許石城邢雉山諸公講業青溪之上’；詞稿別邢曲之前，有‘贈許石城’南呂一枝花套，亦丙寅作，別邢曲序中，又有‘慨舊識之無多，樂新知之畢聚’語。據以上諸事，可知惟敏與邢許爲老友，其相識則在此數年中結文社時。

嘉靖七年 戊子 十八歲

自甘肅平涼隨父往貴州石阡。（見上年）

長兄惟健舉於鄉。（見光緒東通志卷九十二舉人表）

嘉靖十二年 癸巳 二十三歲

父岱自石阡知府升任貴州按察司副使，隨往貴筑。兄惟健

自山東來省親。

惟健 陂門集 南征賦 級石阡父老歌其父之功德云，‘太守之來也，六載於茲矣，…今持憲臺，省姦廉墨，’繼云，‘於是乎我僕彷徨，乃臨睨夫牂牁之江，見閻山夫子於貴竹之館。’閻山，裕自號也。據此賦可知裕守石阡六年而升任按察副使。陂門集又有聖泉賦亦本年省親時作。

嘉靖十三年 甲午 二十四歲

父裕致仕，從歸臨朐。

康熙益都縣志卷七賈裕傳云：‘出守貴州，遷按察司副使，後先七年，家傳云：自貴州致仕歸。証以前引陂門集 南征賦，七年之說可信也。自戊子下數七年，應在本年。’

次兄惟重，弟惟訥並舉於鄉。（見光緒山東志舉人表）

張獻翼（幼子）生

王世貞 弇州集卷十八（康熙二十一年鄧雲書林本）張幼于生志云：世貞長幼于八歲。世貞嘉靖五年丙戌生（九節），據此推算。石門集有贈幼于詩。

嘉靖十六年 丁酉 二十七歲

秋，舉於鄉。（光緒山東通志舉人表）

詞稿卷四，正宮端正好‘呂純陽三界一覽’套序，級本年春就一道士處扶箕詢休咎事，可參閱；此套序中亦言本年秋領鄉荐，與山東通志合。

晉陵王慎中時爲提學僉事，賞識其文，自以爲不及。

事見前文本傳。嘉靖山東通志（萬曆丙辰續刻）卷十職

官：‘僉事王慎中嘉靖十五年閏十二月到任，管理學道’

事。

### 嘉靖十七年 戊戌 二十八歲

與兄惟重弟惟訥同赴北京會試。惟重、惟訥成進士。惟敏落第。長兄惟健亦在北京但未應試。

惟重、惟訥本年登第，見光緒山東通志進士表。惟敏去年已領鄉荐，本年兄弟皆赴會試，自無獨居不往之理。俊門集有‘三月十五日羣士應制吾親弟於闕門遇雨’詩，又‘十九日傳制兩弟爲余道其事喜而述焉’詩，後一首即敍兩弟登第事，詩中無應試不第語意，蓋屢試不第，已絕意進取，其入京乃監護諸弟也。

### 至廣寧省墓

事見詞稿卷二歸田小集末一首鴻門奏凱歌自注，當在落第之後。

### 嘉靖十八年 己亥 二十九歲

次兄惟重卒於廬江，年三十六。

家傳：‘惟重舉進士，授行人，肅皇帝南狩，奉命告湖湘，走烈暑中，及廬江而疽發於背，遂卒。光緒益都縣圖志卷四十九惟重傳云：‘年僅三十六’。按嘉靖南巡在本年春夏間，見明史卷十七李紀。

### 嘉靖十九年 庚子 三十歲

康海（謚通）卒，年六十六。（乾隆刻本康昇山集附錄墓誌銘）

### 嘉靖二十五年 丙午 三十六歲

父裕卒，年六十七。

家傳：‘裕卒年六十七’。又云‘惟訥官揚州府同知，以父喪歸，服除，除松江’。檢雍正及嘉慶揚州府志秩官

表均未載惟訥在官年月。嘉慶松江府志卷三十六職宣表：‘同知鴻惟訥嘉靖二十七年任。（惟訥光祿集有詩題云‘余解陽遊十年矣，已酉夏，分牧吳淞以吏事再至’，己酉為嘉靖二十八年，似與松江志不合。但細審文義，所謂己酉夏，蓋再至陽遊之年，非始至松江之年。）松江志記二十七年任同知者，惟訥之前，尙有一舉某，惟訥到任，當在是年秋冬間，自此上溯二十七個月，裕卒當在本年。

陂門集‘南省’詩序云：‘先府君嘗令華亭，爰歷三紀，季弟惟訥復佐松郡。’裕令華亭在正德戊辰，己巳間，見光祿華亭縣志卷十一職宣，自此下數三紀，應是甲辰，乙巳間，與松江志及光祿集均不合，蓋舉成數言之，非恰為三紀也。

方伯集‘幽居’詩云：‘解綬二十載，卜築此屋廬’，裕自甲午致仕，至此首尾僅十三年，‘二十’恐是‘十二’之誤，否則亦是舉成數也。

嘉靖二十九年 庚戌 四十歲

湯顯祖（義仍）生。（見續年錄）

嘉靖三十一年 壬子 四十二歲

與臨朐知縣王家士纂修縣志。

光祿臨朐縣志卷十三宦績：‘知縣王家士，字汝希，河南光山人，舉人，嘉靖二十六年任，（三十二年去職，見卷十一缺宦表），與學舉廢，好以儒術飾吏治，縣故無志，舊聞闕如，家士始與邑人馮惟敏徵文考獻，勒為成書。同書凡例：‘舊志創於明嘉靖三十一年，董其事者知縣王家士，總

纂者邑人馮惟敏；今不存。

嘉靖三十二年 癸丑 四十三歲

沈璽（伯英）生。（凌景埏詞譜先生年譜載文學年報第五期）

嘉靖三十五年 丙辰 四十六歲

王世貞爲青州兵備副使

見青州府志卷三十六名宦傳。石門集有懷鳳洲使君詩所云云：（引見前文），蓋鳳洲去後之思，兼致憾於段願言也。（見下文）

嘉靖三十七年 戊午 四十八歲

段願言爲山東巡按，貪虐無厭，齊魯之民苦之。惟敏亦被逮至歷城，久之乃解。時俞憲爲山東左參政，因得縱觀惟敏詩文。

俞憲盛明百家詩，鴻濟浮集序傳：‘予參東藩，海澨忽爲一巡院所虐，逮繫省城，因得縱觀其詩文。…其所指巡院，即“七歌行”自注，“墨吏扇禍齊魯間，六郡甚苦之，余亦致至歷下，良久乃解”者也。蓋嘉靖丁戌間，段侍御願言云。‘七歌行’見石門集。詞稿卷二醉太平‘戊午感事’，卷四正宮端正好‘三界一覽’，般涉調耍孩兒‘鬱體訴冤’，又‘財神述冤’皆爲段作也。嘉靖山東通志（萬曆丙辰續刻）卷十職官：巡按監察御史，段願言，字汝行，遵化人，進士，嘉靖三十六年任；裴天益，三十七年任。詞稿‘財神述冤’套自注云：‘獨留二年，六郡之財悉歸私室而後去’，其任期蓋去年今年兩整年；段去裴來，當在本年歲杪。

據嘉靖山東通志知段願言前任巡按爲毛鵠，其人以正直廉潔稱，即今京剧‘四進士’中之一進士，醉太平‘戊

午感事曲云：‘包龍圖任滿，于定國遷官’，即謂毛也。

嘉靖三十八年 己未 四十九歲

楊慎(用修)卒年六十六。(見疑年錄)

嘉靖四十一年 壬戌 五十二歲

春，入京謁選。六月，授直隸淶水縣知縣。

入京時，道經歷城，遇沈仕(懋學)。

家傳：‘謁選，授知淶水縣事。’詞稿卷一，仙呂點絳唇‘郡廳自壽’套序：‘自筮仕壬戌歲，初度皆有述’；詞稿自序‘壬戌春，余策款段出山中，遙浪跡風塵雲水間’；光祿集‘發淶水後寄別家兄’詩序：‘壬戌仲夏，家兄海涇解褐補淶水令’。詞稿卷一雙調新水令‘訪沈青門乞畫’套序：‘青門之名，余耳之舊矣，壬戌早春，歷城邂逅，西館燕嬌，時余猶書生也。’

嘉靖四十二年 癸亥 五十三歲

在淶水任。秋，解官歸臨朐。

在淶水政績及罷官詳情，見前文本傳。諸書皆以淶水解官，改鎮江教授二事連書。今按詞稿卷二有朝天子‘解官至舍’二十首，自注云：‘余以癸亥秋解官，自分優游山水，無意世事’；詞稿卷一雙調新水令‘仰高亭自壽’套自注：‘余以乙丑冬客潤州’；據此二事，知本年解官後，曾歸臨朐閒住年餘。

嘉靖四十四年 乙丑 五十五歲

改鎮江府學教授。春，自臨朐入京陛謝。在京訪沈仕(懋學)乞畫。冬，至鎮江。

詞稿卷一仙呂點絳唇‘改官謝恩’套自序：‘初解邑綏，

奏章諭以量材改邑；章下，天曹覆奏，謹按臣徵，“疎簡不堪臨民，文雅猶足訓士。”制曰可，遂攝鎮江教事。味爽陞謝，喜而製此。雙調新水令‘訪沈青門乞畫’套自序：‘余今以曠官赴調，復得周旋談笑京邸間，因乞作畫’，上文敍壬戌邂逅歷城事，京邸乞畫，當在本年陞謝時。曲中有‘故園此日花如織，蘭舟蕩漾開春畫’之語，據知到鎮江雖已冬日，入京陞謝則在春季。

嘉靖四十五年 丙寅 五十六歲

在鎮江任。春，至南京參謁留臺；與許石城邢雉山諸人話舊。識金鑾（自喚）於友人席上。作仰高亭於府學。

詞稿卷一南呂一枝花‘贈許石城’套自序：‘丙寅春，余以移官京口，參謁留臺，過訪奉常許石城；雙調新水令‘留別邢雉山’套自序：‘僕垂髫隨宦，皓首重來，慨舊識之無多，樂新知之畢聚；黃鍾醉花陰‘酬金白喚’套序：‘秋澗雅招，春園好會，得白喚之老友，聆黃鍾之希聲，…恨相知之既晚，計信宿之無繇’。三曲銜接編次，自是同時之作；金鑾固常住南京也。雙調新水令‘仰高亭自壽’套自注：‘丙寅，作仰高亭於尊經閣之北，舊膳堂遺址也。…丙寅之秋，自壽於亭中’。

閏十月，刻山堂輯稿、海浮山堂詞稿。（見詞稿自序；詳後著述。）

穆宗隆慶元年 丁卯 五十七歲

在鎮江任。應聘典雲南鄉試。

家傳‘聘典雲南試，錄文多出其手。雙調新水令‘仰高亭自壽’套自注：‘丁卯應滇闈之聘’。

姪子屢舉於鄉。（光緒山東通志舉人表）

子嚴, 惟重子, 光緒臨朐志卷十四有傳。

隆慶二年 戊辰 五十八歲

在鎮江任。

李開先(伯圭)卒, 年六十八。(三錢疑年錄)

據詞稿卷一中呂粉蝶兒‘辭署縣印’套, 知在鎮江時  
曾兼攝丹徒縣, 不知事在何年, 附識於此。

隆慶三年 己巳 五十九歲

春, 自鎮江教授調保定通判。是秋, 娶膳疾。

家傳‘自鎮江教授, 稍遷判保定府’。詞稿卷一仙呂點絳脣‘郡廳自壽’查序:‘己巳菊月, 余至保郡閱半年矣。雙調新水令‘庚午春試筆’套序:‘自去秋出城, 毒霧淫於五內, 體憊宣洩, 遂娶膳疾; 虽勉慕微祿, 時時強起, 然風寒易薄, 勤力不任, 從此矣’(末句似脫一字)。

隆慶四年 庚午 六十歲

在保定任。修府志; 集楊繼盛遺文行世。陳郡利害十六事。  
(見案舊。事或在明年, 或在去年, 結繫於此)

署蒲城縣事, 旋辭。石鑾爲作寫真, 及海浮山村圖。

詞稿卷二醉太平‘庚午郡廳自壽’第六首云:‘正管署府廳, 又署着備城; 卷一有中呂粉蝶兒‘辭署縣印’套, 可參閱。正官端正好’六秩寫真’套序云:‘林山山人數年前以繪事謁余於洮水, 今年至保州見余, 山人謂余貌猶昔也, …因問之曰:若能爲海翁畫像乎? 山人笑而諾焉。乃作畫二幅, 其一則海浮山村圖云。山人石鑾, 行唐人’。

隆慶五年 辛未 六十一歲

在保定任。春，弟惟訥自江西左布政使入覲；尋以光祿卿致仕歸臨朐；惟敏送之雄州，約同歸隱。歲暮，改魯王府審理所審理，辭免未赴；明年早春，遂去官歸臨朐。（詳下年）

隆慶六年 壬申 六十二歲

春，自保定歸臨朐。構即江南亭於治源別業（案傳）。

詞稿卷一商調集賢賓‘舍弟乞休’套序云‘舍弟少洲子，辛未自江省左轉入覲。…乃請老’。仙呂點絳脣‘量移東歸述喜’套序云：‘是年春，舍弟得旨東歸，余是以有雄州之會，相將同隱南山中，弟不可，曰，不告而去，非禮也，…至是，擢魯士師，遂行’。此兩套之間，夾雙調新水令‘送李閣老南歸’一套，序稱‘石鹿龜’，‘賢相’，曲云‘狀元歸去’，‘兩朝元老’，蓋李春芳也。春芳致仕在辛未五月，見明史卷一百一十宰輔表，可知三曲均辛未作。點絳脣序中之是年，蓋蒙集賢賓序中之辛未而言。詞稿卷二歸田小令韻十八曲題，亦云‘辛未量移東歸’。據此，則惟敏兄弟歸田，均在辛未矣。然詞稿卷一商調集賢賓‘歸田自壽’套序，又云‘壬申歸田’，卷二歸田小令朝天子‘將歸得舍弟書’亦云‘去春啊你回，今春啊俺歸’。可知奉量移之命，在辛未歲暮，自保定啓行，則已在壬申早春也。

點絳脣‘量移東歸’套曲文，有‘佐的是千里邦畿頭一郡，輔的是九朝藩國上十王，端的是長沙太傅江都相’之語；案傳敍此事云‘左遷王官’。可知所謂魯士師，蓋魯王官屬。嘉靖山東通志（萬歷續刻本）卷九封建：‘魯王開府兗州，王府官屬有審理所，置審理正一人，審理副

一人，顧名思義，魯士師蓋即魯王府審理也。點綠居曲文又云：‘啓賢明一字王，成仁恩千歲昌，代陪臣上表章，賜山人歸故鄉’；家傳云：‘左遷王官，遂歸’。可知未赴魯府，即歸臨朐。

弟惟訥卒，年六十一。

詞稿卷一商調集賢賓‘歸田自壽’套序云：‘壬申歸田，而是歲余弟不祿’。惟訥生於正德七年壬申，見前。

神宗萬歷元年 癸酉 六十三歲

姪子咸舉於鄉。（光緒山東通志舉人表）

子咸，惟健子；光緒臨朐志卷十四上有傳。

（集中套曲題子支者，止於本年，此後只有雙調新水令‘題劉伊坡壽域’一隻。）

蓋家居恬適，無話可說，無事可寫，故不再作套曲也。）

萬歷二年 甲戌 六十四歲

除名

詞稿卷二歸田小令有‘閱報除名’折桂令四首，編於‘甲戌新春試筆’仙桂引之後。

馮夢龍生。（容肇祖馮夢龍的生平及其著述）

萬歷四年 丙子 六十六歲

姪孫琦舉於鄉。（光緒山東通志舉人表）

詞稿卷二歸田小令有‘送琦孫鄉試’折桂令。琦，惟重孫，子履子；明史卷二一六有傳。

萬歷五年 丁丑 六十七歲

姪孫琦成進士。（光緒山東通志進士表）

詞稿卷二歸田小令有‘夜聞琦捷口占’朝天子二首。

萬歷六年 戊寅(1578) 六十八歲

命男子復至廣寧省墓。

詞稿卷二歸田小令有‘復兒度遼省墓’鴻門奏凱歌二首，編於‘戊寅試筆’清江引之後，自注云：‘余戊戌東歸一展墓，逮今四十年，始遣子復’。

是年卒？

詞稿卷二共分兩部，首為‘歸田小令’編至‘度遼省墓’鴻門奏凱歌為止，自‘解任後聞變有感’仙子步蟾宮以下，原本另題‘海浮山堂詞稿小令’，中皆庚午以前之作，全集紀年，無較戊寅更晚者，戊寅所作曲，亦僅‘試筆’清江引及‘省墓’鴻門奏凱歌兩題十二首，蓋即卒於本年也。

## 著述

### (一)專著：

臨朐縣志

未見傳本。詳年表四十二歲。

保定府志

未見傳本。詳年表六十歲。

### (二)文：

礦洞謠（見光緒臨朐縣志卷十六雜記，仍非全篇。）

重修三義祠碑記（見光緒易州志卷十七藝文。）

海浮山堂詞稿自序（見詞稿卷首）

家傳稱惟敏為文閑肆，萬言可立就；王儕中自以爲過其才，又云，‘其文不爲刻削語，情事若指掌上。’然惟敏：

文只存以上三篇，餘文未見。（套曲小序多成篇者，以非專文，故未計入）。詞稿（原刻本）卷四附錄，南呂一枝花套題注云，‘有引見文稿’，此文稿當是惟敏自編，曾否付刻，今不可考。詞稿自序云，‘刻山堂輯稿於潤州’，輯稿今佚，其中或有文耶？

### (三) 賦詩：

石門集一卷（又名別艷集）

萬曆二十四年丙申，康不揚選，姪孫琦校刻本；與兄惟健廸門集（又名李廉集），惟重大行集，弟惟訥光祿集合稱四遇先生集；有康不揚序；冠以父裕方伯集（前附家傳），稱五大夫集；光緒臨朐縣志卷九上藝文著錄。原本寫刻頗精，燕京大學圖書館藏。

馮海淳集一卷

隆慶中俞憲編刻盛明百家詩本，前有俞撰序傳，題隆慶戊辰夏，時惟敏方在鎮江。

石門集爲選本，盛明百家詩刻於惟敏生前，故皆非全集，而互有異同。石門集收賦二篇，詩一百五十四首；盛明百家收詩一百五十三首。兩本相合，去其重複，得賦二篇，古近體詩二百四十三首；光緒易州志又有七律一首，爲兩本所無。傳世惟敏詩賦，蓋盡於此矣。臨朐縣志又著錄山堂詩稿，無卷數，其書未見，或即山堂輯稿耶？

附錄詩話：

‘海淳詞雖逸而氣弱，律雖協而調卑。’（朱翼煙海淳集序集（原書未見，此據陳田明詩紀事戊集卷八所引。王兆雲皇明詞林人物考

卷九云，‘詞雖遠而氣未雄，律雖協而調少遜’，即要用朱氏之言。

‘馮汝行如幽州馬客，離見伉儷，殊乏都雅’。（王世貞藝苑卮言卷六）

‘惟敏詩雖未工，亦齊魯間一才人也。’（錢謙益劫朝詩集丁集二）

‘韓昌黎四馮，朱中立首推汝強詩；王秋史謂汝威爲四集之冠；朱竹垞謂汝貢詩“華整可觀，其賈氏之僅節乎。”余謂終不若汝行之才氣縱橫也。’（陳田明詩紀事戊錄卷八）

（明詩統、靜志居詩話、山左明詩錄諸書，或抄錄上述評語，或記載治源屬物，於惟敏詩無所論列，均不錄。）

#### （四）詞：

未見。詞稿卷二小令中有浪淘沙，然此調詞曲兩用，詞稿所載亦是曲體，非詞體，惟敏途無一詞傳後也。

#### （五）曲：

##### 1. 散曲：

##### 海浮山堂詞稿四卷

馮氏家刻本 任中敏散曲叢刊本（中華書局出版） 明汪氏環翠堂刻坐隱先生選本。

卷一： 大令（即套數）三十二套，皆北曲。

卷二： (1)歸田小令二百二十七首，(外裏孩兒‘十自由’，散曲叢刊本移于卷四之末)

(2)海浮山堂小令一百六十六首。

卷三： 繫節（或作筑，非是）餘音。散套十一套，南北俱有，內僧尼共犯第一折，與附錄重，實得十套；雜曲小令一百三十九首，（原本一百三十六首，散曲叢刊本據汪刻選本增補三首），內南倚馬待風雲‘悼妓琴仙’四首，南黃

鶯兒‘贈妓仙臺’四首，重見卷二，實得一百三十一首。此卷皆狎邪諧浪之作，明人結習，存而不論可也。

卷四：附錄(1)套數五套，皆悲憤寓言之作。散曲叢刊本移耍孩兒‘十自由’於此。

(2)雜劇二本：玉殿傳贓 僧尼共犯

散曲叢刊本刪去此二種。

馮氏家刻本，前有惟敏手書自序，署‘丙寅閏月’，嘉靖四十五年也。序云：‘余弟往在秦州刻詩紀，以其篆刻石門樂府，余今刻山堂轉稿於潤州，既迄工，乃別輯此卷刻之，亦惜其篆耳。’今所見本，載丙寅以後曲甚多，自是後來印本。全書依年分類，編次非然，各曲後時有自記；蓋惟敏晚年手訂本，而仍用原序耳。全書四卷，卷爲一冊，每冊封皮皆有寫刻題簽曰：‘海澨馮先生詞稿’蓋馮氏後人印本。觀其刻工字體，至晚在萬曆末年，而書中所收萬曆初年作品甚多，故可定爲萬曆中葉刻本。傳世馮曲舊刻，只有此本，或題嘉靖刻本，蓋據卷首舊序也。嘉靖丙寅原刻，今已不可復見。光緒臨朐志卷九上藝文著錄‘山堂詞稿’，注云：‘舊志云四卷，今考原書只二卷；舊志之四卷，當即今所見者，二卷之原書，或即丙寅刻本耶？抑即四卷本之前二卷耶？無從稽考矣。’

任中敏輯散曲叢刊本，即據家刻本覆印，誤字尚不甚多；惟有較大錯誤三端，不可不辨：

1. 卷二、卷三有重出之曲八首，現前未能校出刪去。

2. 卷四附錄散套，皆悲憤寓言之作，故歸附錄；任氏移耍孩兒‘十自由’於此，風格性質，全不相同，殊失編

次原意。且要孩兒原在歸田小令中，係依年編入者；遇氏原意，蓋以之爲重頭，而不以之爲套數，故原刻本僅有要孩兒總題，每支曲並未冠以第幾煞字樣，末曲亦無尾聲字樣，任氏擅爲添入，更嫌武斷。

3. 卷二之歸田小令止於鴻門奏凱歌‘復兒度遜省墓’，自仙子步齋宮‘解任後聞變有感’以下，原刻本另題‘海浮山堂詞稿小令’；書口記頁數處，於歸田小令則云‘田若干頁，於海浮山堂小令則云“小若干頁”頁數各爲起訖；雖居同卷，實分兩部。後者百餘首，皆歸田以前作，其中有題干支者，有末題者。散曲叢刊刪去‘海浮山堂詞稿小令’一行字樣，連接排印，頁數亦直數下去，遂若此一卷小令，皆是歸田以後所作，原來編次，大爲紊亂矣。

汪氏琅翠堂刻坐隱先生選本，原書余未之見，見於任中敏曲譜卷一（散曲叢刊本）。任氏曾據校原刻本，異文附於散曲叢刊本各曲之後，共約五十條，多妄改處，今附舉十例如下：（卷數頁數據散曲叢刊本）

1. 卷一頁十下，八煞：‘又無獄囚“干係”擔驚怕。’‘干係’即關係責任之意，因恐獄囚逃逸，故常擔驚怕，是作官人威脅語，汪本改‘干係’爲‘枉繫’，則是因枉入人罪而擔驚怕，變成作賊心虛，去原意未免太遠。
2. 卷二頁五下，灌園：‘行人笑俺趨高價’。原刻本‘行’字上有‘路’字，南宮詞紀同；汪本刪去‘路’字，任氏從之。今按，‘路行人’三字，北地方言中常用之，此句加一‘攏’字，音調亦較諧婉，不應刪去。

3. 卷二頁十五下：‘止不過媯角虛名，又不是都督王侯’，語氣悲憤雄直，汪本改作‘只今日遠離風塵，落得個高臥林丘’，語氣緩懈，原意全失，且與上文合讀，文義亦不貫串。
4. 卷二頁二十一上，‘苦雨’；‘恰纔慶雨澤，豈料爲民害’‘澤’字借入爲平，叶皆來韻，此例北曲中甚多，汪本改作‘顏纔得雨開，心轉憂霖害’鄰於不通矣。
5. 卷二頁二十二下第三行，‘街前翻巨浪’以下數句，雖近粗俚，却是字字本色，汪本所改，塗飾太甚，凡脂俗艷，令人不快。此等處改者或猶自鳴得意也。（原文太長不錄）
6. 卷二頁二十五下‘畫蟲’；‘捨著你命難饒’，‘饒’字有很像，汪本改作‘命難逃’，太老實矣。
7. 卷二頁三十五下朝天子：‘小則小合爻象’。謂房屋之合格局者爲‘合爻象’，至今北京尚有此方言，特說話時音轉爲‘爻性’耳。汪本改爲‘玄情密’，蓋不識原意也。
8. 卷二頁四十二上對玉環帶過清江引：‘萬柳千鶯，終朝不住鳴，一水孤清，通宵不斷聲’寫治源景物也，治源以泉竹勝，故有孤清，水聲不斷之喻，汪本改作‘柳岸千鶯，終朝覬睨鳴，漁浦揚舲，通宵款乃聲’，詞則美矣，奈非本地風光何？
9. 同卷同頁雁兒落帶得勝令：‘博罐的緊緊篩，喝號的哀哀叫’，確是北方旅夜，情景逼真，汪本改作‘雨珠兒緊緊傾，雁陣兒哀哀叫’，誠所謂嚮壁虛造。

10. 卷三頁二十三下‘四景閨詞’：‘畫堂深，“清晝”永，’汪本改‘清晝’爲‘春遲’，因上文有‘清幽’字也，不知此是四景第二首所說是夏天耶？

其他類此者約當全部異文十分之九，點金成鐵，如此之多，誠鴻曲諸刻之最劣者；其所改又多似是而非，更易貽誤，余所以不憚爲之指出也。

## 2. 劇曲：

### 梁狀元不伏老玉殿傳臘記

海浮山堂詞稿附錄本 盛明雜劇二集本

此爲五折雜劇，惟敏父裕次兄惟重弟惟訥皆成進士，獨惟敏與長兄惟健屢試不第，是爲惟敏一生最大憾事，詞稿卷二仙桂引‘思歸’曲云：‘好功名少了半截’，此劇之所爲作也。

### 僧尼共犯

此劇除詞稿附錄外，未見第二本。原題僧尼共犯傳奇，實四折雜劇。此劇與繁縝餘音中之‘勸色目人還俗’套，俱可見惟敏之學，純宗儒家，不以他教爲然，非滑稽戲謔之作也。曲文質樸，頗得元人本色之妙。

### 附錄曲話：

‘北調，近時馮通判惟敏獨爲傑出。其板眼務頭，擅搶緊綏，無不曲盡，而才氣亦足發之。止用本色過多，北音太繁，爲白璧微類耳。’（王世貞弇州山人四部稿卷一百五十二藝苑卮言附錄一（明刻足本，通行本藝苑卮言無此卷。）

‘填詞尤號當家，西北人往往被之絃索。’（宋集）

‘王漢陽，馮海浮咏鞋杯諸曲，亦多巧句，亦未免間似粗豪

語，不無遺恨耳。」（王穀德曲律卷三論詠物）

馮才氣勃勃，時見紕類，常多僥幸而寡聊。」（同上卷四）

「康對山，王渼陂，常樓居，馮海浮，直是粗豪，原非本色。」（同上）

‘元人俱媚北調，而不及南音。…康對山，王渼陂二太史，俱以北擅場，並不染指於南。…章邱李中麓太常亦以填詞名，與康王俱口口口友，而不媚度曲。…且不知南曲之有入聲，自中原音韻叶之，以致吳儂見謔。同時惟臨朐馮海浮差爲當行，亦以不作南詞耳。」（沈祖衍曲雜言）（按惟此集中非絕無南曲，特數量極少。）

‘馮侍御綺筆鮮妍。」（韓藍生曲品卷上）

接曲品著錄不作曾奇而作散曲者二十五人，中有惟敏名，復於二十五人各繫評語。此二十五人中，無第二姓惟敏者，上引評語，當然係指惟敏。惟敏未作過侍御，想是傳誤；‘綺筆鮮妍’之評，於惟敏作風亦不相合，或專指所作南曲。

‘余所見梁狀元不伏老雜劇，當在王渼陂杜甫遊春之上。」

（錢謙益列朝詩集丁集二）

‘鷗亭雜訂云：‘或謂馮汝行梁狀元不伏老雜劇，當在王渼陂杜甫遊春之上。’四友齋叢說云：‘渼陂杜甫遊春雜劇，雖金元人猶當北面，何況近代。’」（焦弱齋續卷三）

‘曲始於元，大抵貴當行不貴藻麗。明如湯菊莊，馮海浮，陳秋碧輩，雖無端本，而製曲直闖其藩，元音未絕。’（李調元雨村曲話卷下）（按元似未見馮撰雜劇，故云無端本。）

‘海浮山東人，故所作粗豪之氣，咄咄逼人，是大宜於北曲者，以之爲南曲，乃嫌叫囂矣。’（任中敏與遺卷一）

‘海浮曲全是一團拴綁不住的豪氣。然排奡而能妥帖，詞中之辛稼軒，陳迦陵也。’（同上）（按以舊曲擬辛詞似最相適，若陳

其年之詞，叫囂粗獷，其中索然，不能比擬。辛酉也）

‘此公下筆，無論爲丹丘體豪放不羈，爲淮南體趣高氣勁，爲草堂體山林泉石，爲香齋體脂粉釵裙；都異樣寫得出，說得透，不僅“騷人”一體，嘲譏戲謔者，頗狂欲絕也。’

（同上）

‘海浮曲有硬語盤空，呼叱而出者，如醉太平“遼闊”（原曲見詞稿卷二頁八下）。然尚嫌駭達之中，多憤激之氣，文字亦覺過於急迫，乏安雅之致。如塞鴻秋“乞休”（原曲見詞稿卷二頁四十六），則較爲閑靜，不病乖張，且結語緊得剛好，有風起雲從，水流花逐之概也。’（同上）（按駭達之中若無憤激，則非海浮曲矣。）

‘以曲爲家訓，海浮之創作也，論其詞，尚警切清新，不同腐俗。’（同上）

‘論才情橫溢，氣象萬千，明曲中真罕有敵海浮者。鴻門奏凱歌“謝諸公枉駕”（原曲見詞稿卷二頁三十二下），前調“謝會友枉顧”（原曲見同上），高趣涵空，英姿颯爽，又純以跌宕風流，淵雅沈穆勝，而本來踔厲蹈揚之面目，則收拾淨盡，一毫不露，才人之筆，直無往而不可也。’（同上）

‘海浮情詞，具本來面目者，玉胞肚（原曲見詞稿卷三頁三十五上），其較爲蘊藉者，如倚馬待風雲“悼琴仙”前半（原曲見詞稿卷二頁五十六上），花開三句，悽婉無限，在南詞柔蒨一派中，的是當行。月兒高“閨情”“月缺重門靜”云云（原曲見詞稿卷二頁五十七下），雖是南詞，而確傳元人敷粉作色，鈎勒點染之秘，斯不可多得也。’（同上）